
Ч. 223. Львів, Четвер, дня 2. (15.) жовтня 1903. Річник VII.

Передплата
ва »РУ СЛАНА» виносить: 

в Австриї:
■ж цїдии рік . . . . 20 кор.
■ж пів року . . • . 10 кор]
■ж чверть року . . . 5 кор.
зж місяць . . . . 1-70 кор.

За границею:
н* цілий рік . . 16 рублів

або 36 франків
■а пів року . . 8 рублів

або 18 франків 
Поодиноке число но 16 сот.

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш. не возьмеш милости і віри не возьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.» — Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
грім неділь і руских сьвят 
» О11, год. пополудня.

'’ еданция, адмінїстрация і 
експедиция «Руслана» під ч. 1. 
пл.Дом6ровского(Хорунщини).Екс- 
педиция місцева в Аґенцпї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертав ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся по цїнї 
20 с. від стрічки, а в «Наді
сланім» 40 с. від стрічки. По
дяки і приватні донесеня по 
ЗО с. від стрічки.

Пересиленє на Угорщині.
Небувалі розміри угорского пересиле- 

ня наробили чимало жури віковому цїсаре- 
ви. Та при тім треба подивляти сей такт 
і обережність, а заразом самостійність в 
осуді інформаций своїх дорадників яку ці
сар виявив у тих трудних приключках. Се
ред частих поїздок угорских мужів стану 
до Відня і авдивнций у цісаря, ані відень- 
ска, ані угорска праса не могла до самого 
послїдку зорієнтувати ся що-до вислїду 
тих інформаційних послухань та що-до 
децизий цісаря. Особа будучого нремієра 
вже від двох тижнів була загадкою, на я- 
кої розвязанє дармо спокушали ся всі ав- 
стро-угорскі журналісти і політики.

Загально вказували на ґр. Тісу, як 
на наслїдника ґр. Куена, а то з тих при 
чин, що він є єго личним приятелем і по
літичним приклонником та був один з пер
ших, що одержали візване на авдиєнцию 
до цісаря. Але тому, що — як твердить 
ЛУіепег А1і£. 2 і§. — Тіса хотів відразу 
зачати від розвязаня палати і розписана 
виборів, які наміряв перевести при помочи 
сильної пресиї адмінїстрацийних орґанів на 
виборців — Корона не повірила ему місиї 
утвореня кабінету, а то тим більше, що 
ґр. Тіса вже згори мав би против себе 
упереджене майже цілого угорского сойму, 
бо не посідає там жадних симпатин.

Відтак виринула була кандидатура Пер- 
челя, якого також покликано до Відня. 
Але ніхто не думав про того, який тепер 
став президентом міністрів, іменно на мі
ністра скарбу Люкача. Ба навіть тепер, ко
ли єго номінация є вже певного річию, ві- 
деньска півофіцияльна праса помістила для 
него дуже неприхильні згадки. Люкач був 
тим, який спонукав на некористь Австриї 
заведене суртакси на цукор. Та мимо сво
їх безперечних деяких заслуг для мадяр- 
скої скарбовости Люкач не має найменшої 
симпатиї між опозицією, а се стає тим не- 
безпечнїйшим для єго ирезесури, що не 
посідає жадного політичного досьвіду і 
взагалі на президента міністрів зовсім не 
надає ся.

Впрочім сам Люкач лично, як доно
сять з угорскої сторони, не вірить в пово- 
дженє свого кабінету. Оно в першій лінії 
буде зависїти від того, які концесиї для 
опозициї на народнім поли що до війско- 
вости він привезе з Відня. Що ОІ1ОЗИЦИЯ 
не буде вдоволена ними, се більше як пе
вне. Тому кабінет Люкача уступить правдо
подібно дуже скоро, а після него знов ґр. 
Куен обійме керму правительства, розвяже 
палату і розпише нові вибори.

Що вибір цісаря упав на теперішного 
міністра скарбу, має свою причину не в 
тім, немов би инші проби утвореня кабіне
ту не удали ся, але в тім, що всі три пар
ламентарне™ Андраші, Иерчель і Тіса, які 
онодї були на авдиєнциї у цісаря, вказали 
на Люкача, як найвідповіднїйшого мужа 
задля утвореня кабінету. Тої самої гадки 
був і ґр. Куен, представляючи цїсареви 
ситуацию.

Нині мінїстер Люкач удає ся до Відня 
на авдиєнцию до цісаря, яка назначена на 
2. год. пополудни. Також і ґр. Куен буде 
покликаний на авдиєнцию, а вечером по
вернуть до Будапешту вже з дефінітивним 
порішенєм пересиленя.

Борба против алькоголю.
В році 1901. відбув ся у Відня 8. конґрес 

протиалькоголїчний, на котрім відпоручники 
цілого сьвіта культурного радили, як вести бор- 
бу з алькоголїзмом. Межи иішшми мав виклад 
'патер Альберт Вайс, професор теольоґії в Орен
бургу в Швайцариї про: Питане алькогольове, 
нагла напімка до клиру.

На початку вказує на велику ріжницю ио- 
межи алькоголїзмом яко обичайною і товари- 
скою хоробою, але сю квестшо поминає перед 
членами зборів, котрі найшли ся разом, аби по
борювати лихо, яке найбільше нищить суспіль
ність.

В Австриї клир в гурті і разом не заняв 
ще становища в питаню алькогольовім, о спіль
но алькоголїзм треба вважати хоробою суспіль
ною. Члени того етапу мають тисячні причини 
робити найсумнїйші дссьвіди над опустошаючи- 
ми наслідками алькоголїзму глядячи на него, яко 
на хоробу моральну. Они старають ся також ти
сяч разів по одному злагодити і відсунути, коли 
се можливе для поєдинчих осіб і з огляду на 
зване. Але лихо понимати яко загальне і това- 
риске, і в сполученю зі веїми тими властями, 
котрі покликані до усунена лиха, працювати 
над поправою зіпсутя, — се є завдане, ко
тре тепер доперва стає заданою клиру.

Ми не робимо ему зовсім з сего докору. 
Инші стани стоять в тій справі менше б:льше на 
рівнім ступеня: рух проти алькоголїзму, яко су- 
сп:льна поява в Австриї, де він ще не вникнув 
так далеко як деінде, ледви також іно що 
зачав ся. Де він показав ся в цілій своїй небез- 
нечности, там також вже богато поліпшилось 
як н. пр. в Галичині. Крім того оправдують клир 
власні єго досьвіди. Він саме від непамятних ча
сів поборював так многі гіркі наслідки пиянь- 
ства, що він міг легко не доглянути, як помалу 
і незамітно з улудної склонности многих виплила 
заразлива.суспільна хороба, ба небезпеченьство 
житя для суспільности. Також се можна на
вести на єго оправдане, що він сам тоді, коли 
звернено єго увагу на рух протиалькоголїчний в 
инших краях, дуже часто відтручений через де
які дещо дивні прояви, набрав до него недо- 
вірчивости, і що він часами, тронутий фалши- 
вим, то є на фалшивих лїкарских присудах о- 
сновуючім ся спожа.іїню до бідного обдуреного 
люду гадав, що іде о  то, щоби єго позбавити 
послїдного средства до здержаня єго здоровля і 
побільшена робучої сили та зробити єго так 
зовсім безборонним. Також тота обава не рідко 
співдїє — аьстрийска вдача людова є дещо здер- 
жана і боязлива, і помовляє ся особливо керму
ючий клир, що він не звик прямо без обпняків 
іти до цїли, що клир міг би дати знадитися на 
чуже єму поле, колиби він залишив чисто сьвя- 
іцениче поступованє з нияньством і прилучав ся 
до проб поправи суспільних відносин.

Погадаймо лише на величезні успіхи, котрі 
в сорокових роках минулоого столїтя виборено 
не лише в Анґлїї, но також в Німеччині і суме-

жних повітах Австриї наслідком змагань клиру, 
але котрі задля браку підмоги через власть 
і саме через вплив суспільних відносин після 
року 1848 помалу згинули!

Тому станови неясности і знеохоченя і не- 
рішучости в однім з найважнїйших питань су
спільного житя має осьмий міжнародний конґрес 
проти алькоголїзму положити конець. Надїяти 
ся, що вдасть ся всі стани покликати до борби 
против сего ворога люду. Бо лише через спільну 
роботу всіх членів суспільности і через співдїла- 
нє тих, котрі мають суспільність вести, можна 
усунути се суспільне лихо*

Мої панове! Що питане алькогольове з 
правнего і з душпастирского становища засяу- 
гує на повну увагу клиру, сего він ніколи не 
запізнавав. Суспільне значінє того питаня може 
не завеїгди було всім єго членам ясне. Но я 
пересьвідчив ся недавно в просторім викладі, ко
трий між тим вже появив ся видрукований у 
віденьскім >Уаіегіапсі-ї», що вистаяе єго розви
нути, аби сейчас у вас всіх найти одобренє і 
спочуте. Я не гадаю себе вивисшити, коли к а 
жу, що се, що я там сказав, є погляд моїх со- 
братів і може значити яко рід проґрами для 
нашого становиска до питаня пияків.

Ледви може який стан в рівнім етепени 
□ересьвідчити ся як клир, яка суспільна нужда 
для здоровля, для товариских відносин, для еко
номічного положеня суспільности, для родини 
виростає з алькоголїзму. Ніхто також не може 
ліпше оцінити, іцо тоті лиха не дадуть ся відсу
нути без постійної борби проти пияньства і 
всіх тих лих, котрі до него ведуть і з него 
випливають.

Тяжко, щоби довідав ся хто болеснїйше, 
чим сьвященик, який рак для прилюдного оби- 
чаю, який занепад правдивої иросьвіти людової, 
яке одичінє мас є нерозлучне з нашим корч
марством. Ніхто не може ліпше розсудити чим 
сьвященик, що люду не можна морально піднести 
і виобразувати, як довго він віддає ся пияньству.

Ніхто не може також ліпше розуміти як 
оно, що тота перепона не може бути усунена, 
як довго не позискано против того гадку загалу 
аж до тої ступени, щоби правительства у неї 
найшли потрібну підмогу, аби через сильні спо
соби (без котрих жадна поміч не є можлива) 
підтяти того гриба суспільної будівлі.

Безперечно не може ніхто в рівнім ступени 
змірити як сьвященник, який безмір умової 
нужди, змарнованя, злочинів, розпусти всілякого 
рода супроводжають алькоголїзм, і що всі проби 
вилїченя завеїгди не вдають ся, коли не заткає 
ся посередну або безпосередну причину тогож, 
а она є завеїгди ти сама — алькоголїзм.

Нині досягнув він такого розширеня, що да
вно переступив межі лиха лише морального і став 
ся одним з найбільших лих суспільних. Тому не 
може також клир зі свого душпастирского ста
новища не завізвати помочи всіх останних су
спільних властий і знов тимже свою поміч пред- 
кладати, припустивши, що она є пожадана бор
цям проти алькоголїзму і через них стане при- 
нята.

Се є певне, що насупротив так загальному 
товарискому лиху не вистарчає діяльність при
ватна і стоваришень. Се є однакож також ясне, 
що лишень поверховні способи полїцийної і дер
жавної власти тут не вистарчають. Хосенно- 
му вступленю сьвітских властий мусить бути ви- 
рівнаний шлях через роботу поодиноких людий.
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В питаню, котре є в найглубшій причині' 
чисто моральної природи, як питане алькогольове, 
мають поверховні способи малий успіх, коли їм 
не додаємо ральна і душпастирска діяльність 
сили житєвої і тривалости.

З того слідує, що обава деяких членів на
шого стану безосновна, обава, що ми могли би 
через приступленє до руху антиалькогольового 
в дтягнені бути нашому властивому званю і втя
гнені бути в чужі змаганя. Сьвященик не хоче 
і не може стати на тій точці анї лікарем, ані 
кухаром, анї корчмарем, або поліцаєм. Він не 
потребує сего. Що-до того питаня значить те 
саме, як мгЙже у всіх галузях реформи суспіль
ної, що найскорше можна сподїват.і ся успіхів, 
коли кождий стан і кожде зване робить нале
жну до него роботу званя і всі щиро не воюючи 
і не перешкаджаючи для спільних цілий враз 
працюють.

(Дальше буде).

Політичний перегляд.
В ч е с к і м  с о й  м і вибухнула нїмецка об- 

струкция. Ся подія може мати далекосяглі на
слідки, бо Чехи заповіли, що коли Німці унемо- 
жливляють наради в ческім соймі, то се рішить 
про судьбу парламенту і судьбу моравского сой- 
му, де Чехи находять ся в досить поважній 
меншости, щоби обструкциєю унеможливити 
всяку закоподатну роботу. Однак мимо того не
ма надії на відступленє Німців від обструкциї і 
загально думають, що ческий сойм стане роз- 
вязаний леда день. Намісник мав вже навіть 
одержати дотичне цїсарске письмо і зараз в че
твер, колиб обсгрукция поновила ся, зробить 
з него ужиток.

В б у к о в и н ь с к і м  с о й м і  переводить 
ся санация відносин між посольскими кругами, 
завдяки рішучому вистугіленю пос. Миколи Ва
силька. По здемасконаню пос. Фльондора, який 
заміщаючи памфлети в Викочппег .Іоигпаї, перед 
своїм клюбом запевнював під словом чести, що 
се не він є автором тих дописий, поставив пос. 
Ончул внесене на повнім засїданю сойму, щоби 
Фльондорови висказати погорду. Наглости сего 
внесеня не ухвалено, але натомість ухвалено 
видати Фльондора судови, який виточив против 
него карно-судове дохсдженє. Пос. Юрий Ва
силько виступив з румуньского клюбу і назвав 
Фльондора негідним засідати в палаті. Посере- 
дну дорогу вказав Німець пос. Скедль, який за
жадав установлена комісиї з 7 членів для роз- 
слїдженя справи; ухвалено 14 голосами против 
12, разом вже з голосом Фльондора, що голосу
вав за внесенєм Скедля.

П о д о р о ж  ц а р я  до Риму відкликано 
з причини звісних аґітаций социялїстів, які хо
тіли свиставками «висвистати* царя підчас єго 
побуту в столиці давних римских самодержців. 
Мимо переговорів італїйского правительства з 
провідниками социялїстів, они не хотіли відсту
пити від того свого плану. Цар почув ся дуже 
обидженим, коли єму звіщено про се і вислав 
окремого адютанта до Риму з письмом, відкли- 
куючим єго приїзд. Італїйскі дневники, які те
пер обговорюють сю справу, підносять, що ми
мо аґітаций малої Групи людий, настрій населе
на супротив царя не є в Італії гірший, як де- 
инде, в Парижи чи у Відня, бо і там цар мусів 
виминати неприхильні манїфестациї социялїстів. 
Взагалі італїйска праса висказує жаль по при
чині відкликана приїзду царя, крім очивидно 
социялїстичної, яка уважає се своїм триюмфом 
і доказом сили та всесьвітного значіня социялї
стичної партиї.

В П а р и ж и  перебуває тепер бельґійский 
король Лєопольд. На вчерашній візиті у прези
дента Любета мав король висказати бажане, 
щоби анґлїйско-бельґійский спір за Конґо був 
відданий розємному судови, в якім Франция 
переняла би ролю судиї. Франция імовірно 
не підійме ся сеї місиї. В Парижи стріне ся ко
роль з італїйскою королївскою парою, яка вче- 
ра, в товаристві міністра заграничних справ 
Моріна і численнїйшої свити від'їхала з Пізи до 
Парижа. Звідтам король Лєопольд прибуде в 
пятницю до Відня, щоби зі своїм зятем кн. Фи- 
липом Кобурским порозуміти ся що-до спадщи

ни по покійній бельґійскій королевій. Король 
Лєопольд побуде у Відни до неділі і буде го
стем у цісаря в Шенбрунї.

Краєвий сойм.
Засїданє зачало ся перед 1/,1. відчитанєм 

спису петиций, який зріс вже до числа 2.300 
штук. На підперте петиций промовляли пп. Швед 
і Гурик, сей послїдний в справі основаня ґімна
зиї або семинариї в Калуши. Дві інтерпеляциї 
внесли пп. Швед і ІПпондер; опісля відіслано 
до комісиї давнішнє внесене пос. Стапіньского 
що-до виборчої реформи.

З  дневного порядку звіт прозаснованє повіт, 
шпиталя в Калуш і  відіслано до санітарної ко
місиї, а відтак ириступлено до подрібної роз
прави над проектом закона п р о  б ю р а п о с е 
р е д н и ц т в а  п р а ц і .  Без дискусиї принято § 
1. і § 2, що бюра мають закладати ся в цілім 
краю та що удержанє таких бюр у Львові і 
Кракові є обовязком міста.

Третий § проекту більшості! орікає, що по
вітові бюра мають передовсім закладати ся там, 
де повітові ради ухвалять їх основане. Меншість 
комісиї домагає ся примусу закладаня всюда 
до 3 літ так, що лише краєвому видїлови буде 
прислугувати право відроченя сего речинця. 
Речник меншості! пос. Рутовский бажає центра- 
лїзациї цілої сїтп бюр по цілім краю, щоби мо
жна було нормувати подаж і попит праці. Взи
ває палату, щоби, коли вже зважила ся на бю
ра, відкинула хиткість і половичність та ухва
лила примус бюровий. Бюра не обтяжать пові
тів, бо они можуть давати ще і дохід.

Пос. Олесницкий жадає поправки, щоби 
повітовим радам полишено свободу в заклада
нні бюр. Ся поправка узискала достаточпе по
перте і маршалок піддає єї під розправу. Пос. 
Мілєвский противить ся їй і підпирає жаданє 
меншости що-до иримусовости закладаня бюр. 
Бесідник доказує, що заступників робітників 
впроваджувати до бюр не потрібно, та що за- 
робкова еміґрация до Німеччини є тілько ча
сова.

Пос. Олесницкий підпирає конечність за
ступництва робітників в заряді бюр і критикує 
управу львівского посередничого бюра, де панує 
протекция і не оглядане на потреби і вигоду 
робітників. Пос. Малаховский відпирає заміти 
бередбесїдника і заявляє ся за внесенєм меншости 
комісиї. Кс. Стояловекий не є за примусовостию 
закладаня бюр, але не подїлює обав руских по
слів, бо всеж иублучні бюра є ліпші, як прива
тні, де торгують людьми, як товаром. Публичні 
бюра зможуть подати робітникам навіть на чу
жині моральну і національну опіку.

По промові референта ґр. Тарновского у- 
хвалено § 3. в редакциї комісийної більшости. 
За поправками Олесницкого голосувало 9 ру
ских послів, за Рутовского 25 послів сеймової 
лівиці.

О год. 3. пополуднії відрочено засїданє до 
нині год. 10. рано.

Н о в и н к и .
— Календар. В ч е т в е р :  руско-кат. Киприяна, 

Юстини; рим.-кат. Тереси. — В п я т н и ц ю :  
руско-кат. Діонизия; ри.м.-кат. Ґалля ави.

— Друга руска захоронка у Львові. В неділю 
пополудни відбуло ся відкрите і посьвяченє льо
калю другої рускої захоронки у Львові, поміще
ної при улици св. Мартина ч. 25. На сей обряд 
зібрало ся кількадесять осіб з львівскої рускої 
інтелїґенциї і родичі враз з дітьми, що будуть 
користати з опіки захоронки. Чину посьвяченя 
льокалю довершив о. крил. Василевссий, парох 
жовківского передмістя, який виголосив також 
дуже гарну та теплим патріотичним чутєм наві
яну промову, заохочуючи руску інтелїґенцию до 
иідпираня сеї так важної інституциї, а своїм иа- 
рохіянам з низших верстов кладучи на серце, 
щоби користали пильно з утвореного для їх д о 
бра, заведеня. По доконанім посьвяченю обняли 
провід захоронки дві установлені до сего учи
тельки, а для дїтий заставлено «бенкет* з ово
чів та солодощів.

— До Хв. товариств сьпівацких селяньских і 
міщаньских. На мої запросини в часописях о 
надсилане справоздань з дїяльности поодиноких 
дружин сьпівацких дістав я вже богато доии-

сий призначених для календаря музичного, за 
що всім доиисувателя.м сердечно дякую. Одна- 
кож загально мушу зауважати, що деякі дописи 
не виходять так, якби я їх хотів відтак подати 
читаючій публицї. Проте гадаю, що не від річи 
буде, єсли зверну увагу на деякі подробиці, о 
котрі ту розходить ся. І так просив бим подати 
додатково відповіди на отсї питаня, о скілько 
їх бракує ще в дописах: І) Рік заложеня хору.
— 2) Хто заложив, чи причинив ся до єго за
ложеня ? — 3) Кілько членів бере участь в сьпі- 
ві? — Хор мужеский чи мішаний? — 4) Під 
чиєю управою остає хор і як розвиває ся ? і 5)
— иайважнїйше: Діяльність дружини сьпівацкої 
(чи музичної) за час від основаня аж до тепер. 
Тут належало би згадати, чи даний хор є ви
ключно церковний, чи рівночасно служить та
кож до розбуджена духа національного а то че
рез виконуване, або устроюванє на власну руку 
публичних принагідних пописів, як пр. в честь 
славних народних поетів, в память знесена пан
щини і т. п. О виступах сего рода просив би я 
подати як найдокладнїйші інформациї, щоби всі 
читаючі з календаря сего відтак могли довіда
тись, де і коли у нас на тім поли доброго ро
билось, чи робить ся, а вслід за тям, щоби за 
добрим приміром дальше завязувались по се
лах і містах такі дружини, які би так причиня
ли ся до звеличана відправ церковних, як також 
були культурним чинником в нашім національ
нім відродженю. Отсю ціль такої власне збірки 
дописий має також подекуди видавництво му
зичного калєндара. Длятого прошу дуже Всч. 
оо. парохів, як також Ви. учителів народних, 
що занимають ся радо веденєм і плеканєм хо
рів селяньских або міщаньских о надсилане 
дальших таких дописий, котрі я відтак упоряд
кую і поміщу яко річ вельми цікаву для люби
телів штук красних в сегорічнім календарі му
зичнім. Дальші листи прошу адресувати: Р. За- 
рицкий, Львів, Коперника 16. — І. поверх.

— Загальні збори членів «Народної Торгозлї* 
товариства зареєстрованого з обмеженою пору
кою за рік адм. 1902/3 відбудуть ся 2. н. ст. 
падолиста 1903 о 4. год. пополудни у власнім 
домі у Львові, Ринок ч. 36, І и. Порядок днев- 
ний: 1) Відкрите зборів иредсїдателем Совіта 
управляючого і уконституовзнє загальних збо
рів; 2) Звіт Совіта управляючого з дїяльности 
і білянс за рік адм. 1902/3; 3) Звіт і внесене
головного комітету контрольного (§§ 34 і 46 
стат.); 4) Доповняючий вибір двох членів Сові
та управляючого по мисли §. 15. статута; 5) О- 
значенє висоти марки презевцийної для членів 
Совіта управляючого на рік адм. 1903/4; 6) Ви
бір головного комітету контрольного на рік адм. 
1903/4; 7) Внесеня членів. Яко лєґітимациї для 
членів служать їх книжочки уділові. Члени ви
повівші свої уділи, не мають права участи і го
лосу на загальних зборах. У Львові дня 10. жов
тня 1903. Від Совіта управляючого «Народної 
Торговлї* др. Щасний Сельский, предсїдатель, 
др. Кость Левицкий, член Совіта.

— В справі станиславівскої ґімназиї забрав 
вкінци голос краківский Сгаз і пише у вчера- 
шні.м числі: «Львівскі дневники ударили в аляр
мовий звін в справі рускої ґімназиї в Станисла- 
вові, на.магаючи тим зробити натиск на иольску 
соймову більшість, аби она безоглядно відкину
ла се домаганє Русинів. Ми слідом тих дневни- 
ків не підемо і поважному кругови, в якім засі
дають найвизначнійші політичні мужі, не будемо 
накидувати нашої гадки. Сойм не спішить ся з 
иоладнанєм справи, мабуть надумує ся і розва
жає, а в тім маємо запоруку, що рішене не за
паде під виливом учутя*. Дальше Сгаз оправдує 
причину неприхильного доси поладнаня сеї спра
ви тим, що центральне правительство завчасу 
вставило в буджет видаток на станисла- 
вівску руску ґімназию, поки єї сойм пе у- 
хвалив. Друга причина сего — як пише Сгаз — 
є провокуюча(?) борба Русинів, яка перенесла ся 
до руских ґімназий. «Поведене руских послів 
в нинішнім соймі — пише дальше згаданий ор
ган — доси супокійне і річеве, могло би незви
чайно заважити, коли би справді було ознакою 
і заповідию, що за ним піде загал рускої суспіль- 
ности. Однак такої заповіли нема*. Вкінци Сгаз 
зазначує, що становиско Поляків в Галичині є 
не лише народове але і політичне. Коли управа 
краю через сойм має остати в їх руках, то на- 
належить злагодити борбу народну і суспільну, 
удержати лад і порядок. Належить отже до сего 
стреміти, аби центральне правительство не мі
шало ся в справи польско-рускі.

— Цісар уділив з власних фондів 200 К запо
моги на відбудову спаленої церкви в Олешичах.

— ДеФравдация в Скалатї. Звідтам доносять, 
що скарбовий надстражник Птак викрив в цло- 
вім уряді велику дефравдацию. Наслідком сего 
уряд опечатано, функціонарів усунено, а весь 
торговельний рух через кордон перерваний вже 
від трех днів. Кілько виносить здефравдована 
квота, не знати.

— Огні. В Хлїбичинї пільнім, снятиньского по- 
віта, згоріли всі будинки господарскі зі всім 
збіжем, власність дідича Алекс. Задуровича. 
Шкода виносить 47.200 К. — В Стрілковичах 
коло Самбора згоріло 14 селяньских загород
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вартости 19.000 К. — В Витоках, самбірского 
повіта, знищив огонь два господарства вартости 
900 К. В огни згорів 10-лїтний син Розалїї Ли
хви. — В Лукавици, самбірского повіта, згоріло 
18 селяньских загород. Шкоду обчислено на 
22.-321 К. — В Ставчанах, кіцманьского повіта, 
погоріла сими днями церква православна. По
жар вибух в середині' церкви, імовірно від 
сьвічки, яку забули згасити по богослуженю. 
Шкода виносить до 8.000 К.

— Загадочка справа. З місцевости Райхенау 
коло Семерінґу доносять, що на вершку Шне- 
берГу (2.075 метрів) пропав 26-лїтний студент 
медицини з Галичини, Микола Мінко. Досадують 
ся, що він не згинув случаино, але відобрав со
бі житє. Небавом мав складати докторат меди
цини. В захоронцї на Шнеберґу бачено, як він 
до пізна в ночи писав "листи. Рано вийшов, по
лишивши свої пакунки, і більше не повернув. 
На Шнеберґ вибрало ся кількох провідників 
шукати пропавшого.

— В І "ти з півн. Америки. При кінци вересня 
с. р. приїхав до Спол. Держав о. Іван Велигор- 
ский, бувший парох в Івашо золотім коло Залї- 
щик, і обійме одну з руских парохій. — 3  Олї- 
фанту виїхало до Галичини двох Русинів з гор- 
лицкого новіта.

— Перенесене. Намісник иоренїс концептового 
практиканта намісництва Александра Зарицкого 
з Ярослава до Золочева.

— Нещасна пригода. Семилїтпий Методий Ми
сик, мешкаючий у свого вуйка, терцияна школи 
ім. св. Анни у Львові, виглядаючи вікном пере
хилив ся так неосторожно, що упав на улицю і 
розбив собі о камінь голову. Нещасну дитину 
перевезено в безнадійнім стані до шпиталю.

— З балканьского пекла. Дописувателї анґлїй- 
ских Газет доносять про страшні, безпримірні 
зьвірства, яких допускає ся турецке рійско на 
Македонцях. Дорога, куда Турки перейдуть, зна
чить ся ріками крови і стовпами диму по спа
лених селах і містах. Турки не читають, чи на
селене дотичної місцевости бере участь в воро
хобні, чи нї, для них вистане, коли хто є хри
стиянином, аби змести єго з сего сьвіта. Хто не 
втече завчасу перед турецким війском, мусить 
згинути. Страшну різню зробили Турки недавно 
в місцевости Арменьске по програній битві з 
ворохобниками. Коли побиті Турки зближали ся 
до села, вийшов напроти них місцевий піп з 
процесиєю. Тимчасом з боку забіг до села дру
гий турецкий відділ і почав різати всіх і вся. 
Башибожуки немов скажені впадали до домів, 
забирали що цїннїйше, а жителів кололи ножа
ми і підпалювали доми. З  цілого села спасли 
ся того дня лише дві особи: один мущииа, при 
валений кровавим трупом і якась женіцина, 
якій відтято одно рам я. По битві під Куратілєя 
турецке війско мордувало всіх, кого стрітило на 
дорозі, в поли чи в селі. В Опейтса убито тоді 
29 селян, котрі не схоронили ся до лїса; в Ку- 
ратілєа Турки спіймали 12 дїтий на дорозі і 
скинули їх із скали в пропасть. В Сірулї, Сві 
нїшта, Реханї і Пляке зарізали 150 осіб. З  120 
заполонених селян з Лїобетіно приведено до Не- 
веска лише 30-ох прочих убили Турки по доро
зі. В Круші і Леорека заколено понад 50 осіб, 
а  18 женщин Турки завели до стодоли, там їх 
вперед знасилували, а опісля підпалили стодолу 
і живцем їх спалили. В Охридї турецкий відділ 
гіривязав місцевого попа до дерева і в его очах 
знасилувано жінку і доньки, почім всіх виріза
но. В селі Діково знущали ся турецкі башибо
жуки надлюдьми в страшний спосіб: вирізува
но язики, відтикано руки, груди, вилуплювано 
очи, печено горячим зелїзом і т. д. Хто не по 
гиб на місци, міг за дозволом зьвірских мучи- 
уелїв відійти, але таких було лише кілька осіб. 
Однак і їм не даровано, бо в дорозі дігнали їх 
Турки і вистріляли.

— Мілїонер дива*. В Чікаґо помер недавно мі- 
лїонер Григовий Елїн, в 63. році житя. Перед 
кількома роками Елїн купив собі дім о 7 кімна
тах і жив в нїм самотно. Замешкав лише одну 
кімнату, але'ирочі пристроїв дуже гарно. Одино
ким его занятєм була гра на скрипках, яких 
мав вісім. Нераз він грав по три дни на скрип
ці; не їв, нї спав, лише грав. Видатки на житє 
були у него дуже малі. Часом запрошував до 
себе Ірландців і гостив їх богато, а приймав їх 
лише на те, аби почути свою рідну мову ір- 
ляндску. Елїн записав маєток своїй рідні в Ір- 
ляндиї.

— Дрібні вісти. В Самборі застрілив ся 22-лїт- 
ний Чеслав Кротохвпля, студент прав, син д и 
ректора учительскої семинариї. — При виборах 
до повітової ради в Сяноку перейшла з сїль- 
ских громад лїста кацапско-польско-людова.

Памятаймо на Товариство зіпомоги церков 
ІМЄНИ св. Петра у св. Юра у Львові і вступаймо 
громадно в єго члени. — Членьска вкладка ви
носить: 1 К від особи а 5 К від церкви, грома
ди, брацтва, товариства і т. п. річно і 1 К впи- 
сового одноразово.

Послїдні вісти.
— Шкільна комісия соймова має зібрати ся 

завтра на засїданє в справі станиславівскої Гім- 
назиї. Здає ся однак, що засїданє буде відле
жене, бо голова коміспї кн. Юрий Чарторийский 
занедужав в часі нинїшного засїданя еойму.

— Нинішнє засїданє сейму посьвячене майже 
виключно бюрам посередництва праці. В нара
дах беруть живу участь рускі посли, ставляючи 
поправки і додатки в поодиноких §§-ах.

Телєґрамп
з д н я  14. жовтня.

Прага. Роіііік дізнає ся, що правительство 
має скликати державну раду на 10. або 12. па
долиста і предложить єї буджет на 1904. р. На
ради над сим буджетом, як також над будже- 
том з 1903. р. будуть головним предметом на
рад сеї сесиї. Правительство предложить також 
проект нового війскового карного закона.

Прага, баз доносить, що намісник вже одер
жав цїсарский рескрипт, яким дозволено єму 
замкнути соймову сесию, в случаю, коли би 
обструкция нїмецких послів тривала до 21. с. м.

’Білгород. Вчера замкнено надзвичайну се
сию скупштини, а нині починає ся звичайна 
сесия

Піза. Італїйский король з королевою і з мі
ністром заграничних справ Моріном виїхав до 
Парижа.

Богдан Лепкий.

Н а ч у ж іл ії.
Спомини і мрії.

(Відень 1892 — Краків 1902).
I.

Знов мене житє пірнало 
У свої желїзні руки —
І хоть я просив чимало,
Закрутило і пігнало 
На міські, погані бруки....

Так листком, що відорвав ся 
Від галузї в день бурливий,
Зимний вітер доти грав ся,
Поки лист той нещасливий 
У болото не попав ся.

II.
Віз за возом, як змия 
По желїзї сунеть ся.
Віз за возом, дім за домом,
З  диким гуком, ревом, громом 
По полях і по болони 
Йде з вітрами в перегони.

Як косою тне поля,
Лучить ланцами міста.
Точить червом ліс за лісом 
І жене шаленим бісом 
День і ніч — лиш: »вє і вє«
Димом, парою плює.

Гей! Спини ся! Не втікай!
То моє село, мій край.
Кожда хата, деревина 
Се душі моєй частина.
Дай в останнє надивитись ся!

Не проси! бо не спинить ся.

III.
Поганий ранок.

Сонце пізно встало 
І заспане ховаєсь ся у хмари.
На небі неба видно дуже мало 
А всюда тілько дим і сірі пари,
Що з коминів фабричних вють ся грізно,
Як копоти притаєних вульканів.
І місто будить ся зі сну ліниво, пізно,
Без величних на честь житя пеанів,
Які природа ранками сьпіває 
У горах, або над морем безкраєм.
З домів, як з нор вилазять чорні тїни 
Обмдрані, невиспані, понурі,
Немов житє для них не має ціни,
Немов вони замкнуті в фабрик мурі,

Приглушені коліс і труб пекольним гуком 
Терплять і мучать ся не зніти з і  що.
За ними доля йде з неумолимим буком 
І гонить і кричить: „Вперед! Вперед ледащо!"
Й вони йдуть.

Дїтий в ліжках лишають, 
І знова діти сплять, коли вертають.
Не видять їх пустот, не чують їх розмови,
Без радости жиють, без щастя, без любови. 
Проклони фабрикам, що радість людську

[глушать
І людську кров варять а людських сліз не су- 

[шать!
Проклони тим плугам, що гробовйща риють, 
Проклони коминам, що сонце димом криють! 
Проклони! — — — — — —

Місто гаморить і грає 
Неясними, глухими голосами,
Немов зі сну встає і позіхає 
Стосяжними, широкими устами.
Женуть вози, розвозять сьвіже мяса, 
їх слід значить горячий запах крови.
За  ними пси глядять жалібно ласо 
І гонять на майдан, на ранні лови,
Борба о хліб і бажане наживи.
Денбде пан, поважний, мовчаливий,
З високим ковнїром, піднятим в гбру,
Блідий, як труп, з невиспаної ночи 
Несе домів розбиту душу хору 
І знуджені, набіглі кровю очи.
Денбде знов, як ласиця до ями,
Крадесь жіноча постать попід мури....
З  нічної праці йде домів, до мами,
На супочипок.

Се продукт культури,
Се гордощі суспільного устрою,
Се торговлї така висока штука,
Що чоловік торгує сам собою!
Поганий промисел! Безсильна та наука,
Що всього вчить а не навчить одного:
Як жити людям в добрі і в спокою!

Чим дальше в день, тим голоснїйше грає, 
Сопе, скувлить, встїкає ся потвора,
Що містом звесь. Як вихор мчать трамваї, 
Вози кінні й без коннй. Всьо як вчора 
І так як завтра буде. Всьо до того 
Стремить, щоб жилось людям ніби хужше 
І веселїйше ніби. Та чи лучше ?
В тій товкіжпи великій, в вічнім шумі 
Вертить ся кожднй, як в укропі муха, 
Біжить і скаче так, як не при умі,
Поки без сил упаде і без духа.
Тоді єго ведуть з парадою за місто 
На супочинок вічний.

Плач невісто!
І жалуйте за ним товариші та други!
Він чесно жив, ніколи не упив ся,
До висшого житя не чув у серцю туги,
І сам не знав на щб й пощо родив ся.
Був добрий чоловік.

Такі то добрі люди 
Спішать що днини до бюр і уряду 
Так дуже точно і пильно і радо 
Як віл в ярмо, або як пес до буди. 
Склепіня, мури, книжки і папери 
їм заступають правдиву природу 
І замість сонця й повітря — ордери, 
Хрести і аванз дають в нагороду,
Як дітям кукли.

А ту — і їх діти 
Бліді, безкровні, мов осеню квіти,
Біжать до школи. їх очи ще сплячі, 
їх мозки сонні.

Лїта-ж ви дитячі,
Хто вас поверне? Вам рожею цніісти, 
Пташком буяти і рибкою плцети.
Літа найкрасші, літа незабуті,
По щб вас топлять ззараня в отруті ?
Хто того хоче ? Кому того треба ?
Вам не пивниці треба, тільки неба.
Гріх непростимий, гріх проти природи, 
Траґічна похибка якась і — годі!

Відень 1892.

Вісти господарем, промислові і торговельні.

Товариство взаїмного кредиту »Дністер* у

(Львові. Справоздапе за  час від 1. січня 1903 до 
30  вересня 1903.
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I. Вкладки гцадничі:
Рух: вложило 1339 сторін суму . 641.212-96 К 

виняло 846 виняло 846 сторін 
суму . ■ . . . ....................  396.694:86 К

Стан ЗО. вересня 1903 1479 вкла
док на с у м у ..............................  1,347 851 50 К

II. Позички на скрипіти і векслї:
Рух: уділено 610 позичок на суму, 428'990-— К 

сплачено 303 позичок і рати на 
суму .............................................. 356010-80 К

Стан ЗО. вересня 1903 2470 пози
чок на суму ..............................  1,312.222 66 К

а то: 2253 позичок на скрипти
в с у м і .............................................  1,204.321 06 К

і 217 позичок на векслї в сумі . 107.90Г60К
Щ . Членів прибуло 456, ви

ступило 116, єсть 2735 членів.
/У . Сума уділів декларованих

142.200 К, виплачених . . . .
У. Фонд резервовиіц специяль-

на резерва і фонд на ріжницю
к у р с і в .............................................
Фонд власний разом (IV-)-V) . . 124.674 76К  

Сума всіх активів Товариства
в и н о с и т ь ........................................ 1,518.271'53 К
а то: на позичках

1,312.222-66 К 
91.424-25 К

105.620-23 К

19.054-53 К

Передплата на всіх 12 томів на пліхшім па
пері (такім, як папір перших томів белетристичної 
серії У. Р. Вид. Спілки, в подібній полотняній 
оправі) виносить з пересилкою 16 К.

На ліпшім папері, опрівлено по 3 томи ра
зом у кращу оправу, з пересилкою 24 К.

Видане не має спільного титулу, кождий 
том творить для себе окрему цілість і продасть 
ся також окремо, на пліхшім папері в оправі по
2 кор., на ліпшім папері в оправі по 3 кор. З а 
мовляючи окремі томи, треба додавати 20 сот. 
на пересилку.

Прошу уклінно Шан. Земляків поспішити
3 надсиланєм замовлень і передплати, щоб мо
жна знати, як уреґулювати наклад та оправлю- 
вати книжки.

Замовляти можна лише просто у видавця.
Перші три томи виданя будуть вислані лише 

тим, що зложать бодай половину передплатної 
ціни.

Замовлеия без гроший не узгляднюють ся.
З глубоким поваж ане»

А н т ін  Х о й н а ц к и й
Руска ул. ч. 3.

Читайте! Читайте!

Повне в д а н е  Творів Т А Р А С А  Ш Е В Ч Е Н К А
коштує лише 2 корони!

Товариство „ Просьвіти “ бажаючи, щоби в 
кождій руській хаті находили ся Твори Тараса 
Шевченка, видано сими днями найдешевший 
збірник сих творів п. з. „ПОЕЗИІ Т. ШЕВЧЕНКА1*. 
Книжка, оправлена в полотно з золоченими ви
тисками, може бути найгарнїйшою окрасою ру
ських хат. Папір велїновии, формат на взір єв
ропейських клясиків, сторін 698.

При замовленні 10 прим, даємо 1О°/о опу- 
сту. Висилає ся тілько за надісланєм 2 кор. ЗО 
сот. на адресу: КАНЦЕЛЯРИЯ «ПРОСЬВІТИ* у 
ЛЬВОВІ (Ринок ч. 10.).

як виспіє . . . 
в цінних паперах . 
в руских Товари

ствах вкладки 
готівка, в Щадници

почтов. і на ра
хунку біжучім . 52.782-94 К

Від позичок числить ся 5і/, % і додаток 
1Й/О на кошти адміністрації. — Вкладки прини- 
має ся на 4%.

Львів, дня 10. жовтня 1902.
Дирекції я.

61.851-68 К

Проспект.
По вичерпаню в книгарскій продажі збірки 

новель Івана Франка «В потї чола* приступаю 
до збірного виданя всіх дрібнїйших оповідань 
сього автора з виємком тих, що були доси або 
мають бути далі видані накладом «Українсько- 
руської видавничої Спілки*.

Видане обійме на разі 10 томівбеллєтристи- 
ии і два теми праць наукових з обсягу істориї 
літератури та критики Ціла серия з 12 томів 
кождий в обемі до 10 аркушів 8-ки, вийде дру
ком до кінця 1904 року, перших 6 том в будуть 
готові ще в біжучім 1903 році. Се нове видане 
буде містити побіч передруків давнїйших опов - 
дань також цілий ряд нових або доси недруко- 
ваних, і то так, що кождий том побіч давнїй
ших буде містити нові твори. Редакциєю зай
має ся сам автор, який докопує також і в да
внїйших творах богато язикових і річевих по
правок, а в передмовах пояснює обставини їх 
написана, їх жерела і т. н.

До кінця липня с. р. вийшли у сьвіт три пер
ші томи, що містять отеї оповідана (нові, або 
доси нашою мовою недруковані твори означує
мо зьвіздкою).

Т. І. Добрий заробок і иньші опозіданя. (♦Пе
редмова. Добрий заробок. Слимак. Муляр. Істо- 
рия моєї еїчкарнї. Сам собі винен. Домашній 
промисл. *У кузнї).

Т. II. Панталаха і иньші оповідана. (*Перед 
мова. *Панталаха. Хлопська комісія. *В тюремнім 
шпиталі).

Т. III. Малий Мирон і иньші оповіданя. (♦Пе
редмова. Малий Мирон. Грицева шкільна наука 
Оловець. бсЬбп 8сЬгеіЬеп. *Отець гуморист. ’Гір- 
чичне зерно. Борис Граб).

Друкують ся і незабаром вийдуть:
Т. IV. З бурливих ЛІТ. (*Передмова. Гриць і 

панич. *Різуни. *Герой поневолі).
Т. V. Над Черемошем. (*І1ередмова. *ЯкІОра 

Шикманюк брив Черемош. «Терен у нозі. *Чудо 
в Головах).

Т. V I. Із секретів поетичної творчости, зара
зом причинки до естетичного пояснена поезий 
Т. Шевченка.

Видане виготовляєть ся на пліхшім і на ліп
шім папері і буде оздоблене новим портретом 
автора.

Бажаючи причинити ся до розповеюдненя 
тих творів, яких вартість оцінила наша й загра- 
нична критика (ціла збірка «В потї чола* вий
шла минулого року росийським перекладом), 
ставлю ціну поодиноких томів як найнизшою, 
а надто розписую передплату на цілу 12 томову 
серию. •

ІГоїзд

Всілякі

К У П О Н И
І

вильосовані 

цінні папері

виплачує без потрученя 
провізні або коштів

Контора виміни
ц. к. упр. гал. акц.

Б А Н К У
Гіпотечного.

посп. І особ.
приходить 
о годині'

1.30

215 
2 30

Г40

6- Ю 
6-20 
650
7- 35 
7-40 
7-35 
7-55
7- 45
8- 55 
9'57

10-25
1115
1-Ю
1-25

435
5-06
5-ЕО
5-40
5-50
5'55

Н іч
12-20
8-40
2'31

9 20 
950

1000 
10 02 
1020 
10-40 

Зі)9 
3-30

Товариство взаємного кредиту

„Дністер"
стоваришенє зар. з обмеженою порукою 

у Львові
удїляв своїм членам на 5Уі% 
і 1% додатку на кошти адмі
ністрацій, аа предложенвм до
кументів виказуючих доста- 
точну гіпотеку.

п
позичок розкладав догідно на 
рати до 10 лїт. Сума позичок 
інтабульованих і 8а порукою: 
1,239.243 короп.

©<<<
1 1 <
о
(| Членом
1

І 
І  
1 
1 
1

У д ія

Вкладки

Чистий
зиск

може бути тілько обезпечений 
тревало в «Дністрі* від огню.

члепьскнй виносить 50 К, впп- 
сове 2 К. Число членів: 2.391 
в 2.501 удїлами на 125.050 К.

щадничі приймав «Дністер* і 
опроцентовув до 4%  від ста. 
Сума внладок на 1.256 кни- 
жочках 1,103.333 корон.

розділив ся частию на диві
денду для членів, частию на 
публичні добродійні цілії: на 
церкви, бурси, захоронки, шко
ли і т. д. На ті цїлп роздано 
дотепер з Товариства креди
тового 10.840 корон.

ІНФОРМАЦИИ

31/12 1902.

в справах позичок удїляв Ди 
рекция і аґентп.

ДИРЕКЦИЯ.

І  
І  
> 
І  
І  
І

Розклад поїздів зеяїзничях обовязуючий від 1-го жовтня 1903.
(Приїзд і від'їзд поданий після часу середно-европейского).

до Львова

з К ракова, Берлина, Варшави, Відня 
з Чернівців іГалацу), Чорткова, Калуша 
з Сокаля, Гави рускої
з  Самбора, Хирова
8 Янова
з  ПІДВО..ОЧИСК, Бродів на дв. Підзамче 

' „ на дв. головний
з Лавочного (Пештуі, Калуша, Хирова
з Кракова, Відня, іїраги. Берлина 
з  Стрия
з Ряш ева, Любачева
з Станиславова (Керес.мезе, Иотутор) 
з Лавочного, Калуша, Хирова, Борислава 
з  Яіїова
з Підволочиск, Копичинцїв на дв Ііідз.

„ „ на дв. голов.
з Стрия, Хирова, Борислава
з Підволочиск (Київа), Бродів на дв. ІІІдз.

„ „ „ на дв. голов.
з Чернівців, Іцкан
з  Кракова, Відня, Праги, Берлина 
з  Белзця, Сокаля, Любачева

з  Чернівців, Букареш ту
з Кракова, Відня, Берлина, Ясла, Римавова 
з Самбора, Сян ка
з Підволочиск (Київа), Бродів на дв. Підз. 

„ ,. ., на дв. гйлов.
з Лавочного (ГІешту), Хирова, Калуша 
з  Тернополя, Грнмалова на дв. Підзамче

„ па дворець головний

Поїзд
НОСІЇ. особ.
відходить
о годинї

6-22 до
150 6-33 ДО
2-04 643

6-45 до!
8 25 
•>•5) 8-35 ДО

9-05 ДО
9-15 до
9-25 ДО
9 40 до

2-40 1035 до
10-40 ДО
1057
305 ДО
3-25 до
3 4 0 до

Н 1 ч
605 до

12-45 615 до
6-30 ДО
6 40 ДО
8 05 ДО
ао о ДО
9-20

2-51 10-42 ДО
10 5 > ДО
11.00 до
1Г24
1105 І  до
1111 ід о

4-Ю до

Я н >ва

Стрия.

Янова

зі Львова

Ііезе, Нотутор 
в дв головний 
дв Підзамче 

на. Дрогобича

іго, Хирова, Калуша 

і, Хирова
, Сокаля, Любачева 
дїв, Потутор, Делятпна 
оля, Потутор, дв. го.ювяіій

„ дв. Підзамче 
Хирова, Борислава

Берлина, Варшави

дв. II дзамче

дв. ГГ дзамче

ЗАМІТКА: Пора нічна числить ся від 6. години вечером дп - години 59 мімут рано.
Час середно европейский ріжнить ся від часу львівского о 36 мінут. а і м і .  .. ' год. часу середи -енроней
ского = 1 2 .  гоД. 36 мін. часу львівского. — Бюро інформацийне ц. к. залізниць державних (ул. Красїцких 

ч 5.) удїляв пояснень в справах велізничиХ, продає білети всякого рода і розклади їзди.

Видає і відповідає за редакцию Лев Лопатиньский. З друкарнї В. А. Шийковского.


